

龙舟赛“燃动”星海湖 石嘴山文旅奋楫破浪

宁夏日报报业集团全媒体记者 姬禹/文 见习记者 王雷/图

仲夏星海湖畔，鼓声雷动，桨叶翻飞！随着发令枪响起，30艘龙舟如离弦之箭破水而出，激荡的水花点燃了竞技热血，也悄然拉开了石嘴山市文体旅融合发展的全新序幕。

波光粼粼间，龙舟竞渡的磅礴气势与星海湖的生态美景相映成趣；湖畔两侧，特色文旅集市热闹非凡，游客们沉浸式体验着这里的风土人情。



龙首昂扬，劈波斩浪。

5月31日清晨，星海湖龙腾广场早已人头攒动。来自石嘴山市各政府机关、企事业单位、院校机构等30支队伍、480名健儿精神抖擞，摩拳擦掌，准备在“粽情石嘴山 炫美星海湖”2025年端午节龙舟赛上一展身手。

压腿、拉伸、模拟划桨……石嘴山市直机关联队2队运动员李英平正进行赛前准备工作。“我们这支队伍磨合了2个月，每天早晨教练都会拿着喇叭喊‘稳住呼吸，注意桨入水角度’，现在大家的默契度和爆发力都达到了最佳状态。”第一次参加龙舟赛，她既紧张又兴奋。

“各队准备——出发！”发令员口令刚落，4条龙舟如离弦之箭“射”出水面。桨叶入水频率达到了每分钟80次，岸边近1.2万名前来“观战”的市民不断发出惊呼、喝彩声。

“以前只在电视上看过龙舟赛，没想到在家门口也能看到这么震撼的场面，比电视上燃多了！”市民李坤坤看着龙舟冲线激动不已。

11时40分，龙舟赛总决赛正式打响，300米直道上，石嘴山市消防救援支队、石嘴山市健身运动协会、惠农区礼和乡、石嘴山市工贸职业技术学院4支代表队的龙舟如离弦之箭破水而出，选手们挥桨如翼，在浪花飞溅中上演“速度与激情”。最后100米冲刺，石嘴山市消防救援支队队员们咬紧牙关，动作整齐划一，随着鼓手节奏将船速提升至极限，最终以1分27秒摘得桂冠，现场欢呼声与鼓掌声此起彼伏。

“每天训练七八个小时，晒脱皮，泡烂手都不算啥！风大的时候，浪头能直接拍进船里，但没有一个人喊停，大家都铆足了劲想取得好成绩！”石嘴山市消防救援支队队员王鹏军说。

这场超“燃”的龙舟赛事，是近年来石嘴山市促进文体旅深度融合发展不懈努力的结果。石嘴山市立足独特的水域资源与文化底蕴，全力打造龙舟赛事品牌，将传统龙舟竞技与城市发展深度融合；依托星海湖10.55平方公里的开阔水域，通过高标准赛道建设、专业化赛事运营、特色化文旅配套，让龙舟赛从单一体育活动升级为“体育+文化+旅游”的综合性城市名片。

480名健儿星海湖竞速



鼓点引领队员奋力前行。



美食引爆味蕾，干捞面一上午卖了千碗

非遗传承人向游客讲解葫芦刻画技艺。

龙舟赛现场，飞溅的浪花与绚丽的非遗文化交相辉映，勾勒出一幅传统与现代交融的生动图景。近年来，石嘴山市以龙舟体育赛事为纽带，将非遗文化深度融入赛事全链条，探索出一条非遗产业创新发展的特色路径。

“大家准备好了吗？包粽子比赛开始啦！”在非遗美食展示区，8名参赛选手动作行云流水，粽叶在手中上下翻飞，三两下折成漏斗状，填入馅料、压实封口、缠绕棉线，短短十几秒，一个棱角分明的粽子便包好了。

粽香在空气中弥漫，诗词的韵律也随之流淌。从屈原“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的千古浩叹，到苏轼“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟”的细腻描绘，诗歌朗诵环节上，参与者以诗歌寄情，勾勒出端午节丰富多元的人文图景。

鼓声未歇，星海湖畔美食集市人流如织，大武口凉皮沾满晶亮辣油、八宝茶甘润解暑、古法酒瓮飘香十里、平罗干捞面香气四溢、星海宾馆糕点温润香甜，撩拨着食客

们的味蕾。

平罗干捞面摊位前，摊主煮面、调酱、装盘，忙得不亦乐乎。“从龙舟赛开场至今，排队买面的食客没断过，一上午就卖出了1000碗。”摊主开心地说。

非遗产品展示区内，形态各异的葫芦巧妙地将自然纹理与艺术创作融为一体，吸引众多游客驻足观赏、拍照留念。来自内蒙古的游客李欣然一次性买了5个烙刻葫芦，准备带回家送给亲朋。“龙舟赛的热闹氛围配上老手艺的匠心，每一个葫芦都是独一无二的纪念品。”

“我们在赛场周边开辟特色集市，精心规划摊位布局，引入美食、文创、手工艺品等多元业态，助力商家提升经营效益，让传统与新潮碰撞出更耀眼的火花。”石嘴山市商务局相关负责人介绍，该局通过政银企、市县区三级联动，统筹调配734万元，策划“双节同庆·粽香与爱同行·助跑高考”“粽情端午·浓情相约”等36场促消费活动，面向新车购置、餐饮美食、品质住宿等领域，精准发放消费券7.16万张。



体育赋能文旅，撬动全域旅游发展“杠杆”
打造龙舟赛“长线IP”

近年来，石嘴山市按照“两减一治、四增强、一确保”具体要求，对星海湖开展高标准高质量的“防洪调蓄、湿地净化、保护生态、休闲旅游”四大功能提升工作，让43平方公里湿地面积的星海湖形成山水相映、城中有水、水中有岛、岛上树木成林的独特景致，成为公众游览、观赏、休憩的热门场所，为城市发展注入新动力。

2006年，星海湖被评为全国70个湿地保护示范项目之一；2007年，被水利部命名为国家级水利风景区；2008年，上榜国家湿地公园、自治区文明景区；2009年，被国家体育总局确定为国家水上体育运动训练基地。

“近年来，星海湖沿线旅游产业蓬勃发展。我们成功举办了冰雕节、中美花样摩托艇锦标赛、国家星海湖铁人三项赛、国家环星海湖自行车赛、夏季星海湖全国垂钓大赛等赛事活动。”石嘴山市文化体育旅游广电局相关负责人介绍道。

以赛惠民、以赛兴业、以赛营城。石嘴山市通过引进国内高端赛事、创新举办特色赛事，构建形成全人群覆盖、全项目布局、全季节发力的融合发展新格局。充分发挥旅游资源优势，组织“跟着赛事去旅行”活动，打造的“湖山之旅”线路入选2025年春节假期户外运动精品线路，为宁夏唯一入选线路。“我们将赛事与景区、酒店、影院等进行联动，实施双向优惠政策，今年1至4月，全市共吸引国内游客241.36万人次来石参赛、旅游，实现国内游客旅游花费13.78亿元。”石嘴山市商务局相关负责人说。

龙舟竞渡，划出的是奋勇争先的拼搏精神；文旅融合，奏响的是高质量发展的时代强音。从工业重镇到生态绿城，石嘴山市以龙舟赛为支点，撬动全域旅游发展“杠杆”，在黄河之滨书写着“体育赋能文旅、文旅激活城市”的新篇章。当暮色降临星海湖，龙舟的鼓点已渐渐远去，但这座城市迈向“旅游强市”的步伐，正如黄河之水奔涌向前，永不停歇。



参赛队员冲线后激情澎湃，振臂高呼。

